
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXE-

CUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE

JANEIRO, REALIZADA NO DIA 05/12/2023.

Às nove horas e quarenta minutos do dia cinco de dezembro do ano de dois mil e
vinte e três, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-
Graduação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universi-
dade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador
do Programa, prof. Ednaldo Oliveira dos Santos, a vice-coordenadora, prof.ª Janaí-
na Machado Simões, o prof. Alexandre Lopes, a prof.ª Andreza Aparecida Franco,
a prof.ª Gilmara Palermo e o prof. Matheus Cordeiro representantes dos docentes e
Aline Simonetto, representante dos discentes. Foram convidados para a reunião o
prof. Leandro Martins Fontoura para maiores esclarecimentos sobre o item de pau-
ta um e o prof. André Freitas para esclarecimentos sobre o item de pauta vinte e
seis. A reunião ordinária foi realizada através da Plataforma RNP, devido ainda não
se ter as condições necessárias de infraestrutura da nova sede do Programa. A se-
guir iniciou-se a reunião com os seguintes pontos de pauta: 1) Situação do discen-
te Lucas Abreu (T11). O prof. Ednaldo passou a palavra ao prof. Leandro, orienta-
dor do discente, que pediu informações sobre o que havia sido discutido na reunião
do colegiado de novembro. O prof. Ednaldo esclareceu o porquê do indeferimento
no pedido de aprovação da banca de defesa. O prof. Leandro explicou que o dis-
cente vinha desenvolvendo o trabalho com produção interessante e dentro do pra-
zo, porém não se matriculou na disciplina “Práticas em Desenvolvimento Sustentá-
vel” na época correta. Os professores da disciplina, Leandro Fontoura e Camila Ro-
drigues, permitiram que o discente participasse das aulas sob a condição de se ma-
tricular no semestre em que a disciplina fosse ofertada novamente e, assim, regula-
rizar a situação do aluno. Entretanto, quando o aluno teve a oportunidade, se matri-
culou apenas na disciplina “Práticas em Desenvolvimento Sustentável II”, pois se
confundiu, já que são quase homônimas. O erro só foi percebido à época de agen-
dar a defesa, quando a secretária informou que havia esse problema. Conforme so-
licitação do colegiado na reunião anterior, o orientador apresentou todos os com-
provantes de atividades acadêmicas e frequência. Foi pontuado que o sistema não
deveria permitir que o discente fizesse a matrícula na disciplina vinculada posterior
antes de ter feito a primeira. Será solicitado à COTIC que disciplinas vinculadas só
estejam disponibilizadas ao aluno, caso ele cumpra a primeira. Após os devidos es-
clarecimentos, o colegiado aprovou que o discente possa ser matriculado na disci-
plina, excepcionalmente, no período de janeiro do ano que vem, com abertura de
uma turma especial única e exclusivamente para sanar o problema com a data limi-
te de defesa até vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte e quatro para que o dis-
cente não ultrapasse os trinta meses. 2) Solicitação de aproveitamento de crédi-
tos de Adriene Campelo do Amaral (T13). O Colegiado aprovou o aproveitamen-
to de créditos da discente Adriene Campelo do Amaral. 3) Solicitação de aprovei-
tamento de créditos de Monique da Costa Lima (T13). O Colegiado aprovou o
aproveitamento de créditos da discente Monique Costa Lima.  4) Solicitação de
aproveitamento de créditos de Roberta Faria (T13).O Colegiado aprovou o apro-



veitamento de créditos da discente Roberta Faria. 5) Solicitação de inclusão de
coorientação do prof. Leandro Fontoura no projeto da discente Daiane Evan-
gelista (T11). O prof. Ednaldo informou que não havia sido entregue o ofício de so-
licitação para inclusão de coorientação no projeto da discente à época correta e
que foi realizada a inclusão ad-referendum. O Colegiado aprovou a inclusão do
prof. Leandro como coorientador. 6) Homologação de banca de exame de quali-
ficação de Aline Simonetto (T12). O Colegiado homologou a banca de exame de
qualificação que ocorreu no dia vinte e sete de novembro do corrente ano cujo título
foi “ALIMENTAÇÃO À BASE DE VEGETAIS: SAÚDE E SUSTENTABILIDADE,
PERCEPÇÃO E APLICABILIDADE”. 7) Aprovação de banca de defesa de proje-
to de Laura Maria da Silva (T13). O Colegiado aprovou a banca de defesa de pro-
jeto, prevista para quinze de dezembro do corrente ano cujo título é “AÇÕES EM
PROL DA SOBERANIA, SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL (SSAN): ES-
TUDO DE CASO NO MUNICÍPIO DE MARICÁ/RJ”. 8) Aprovação de banca de
defesa de projeto de Izabel Ribeiro (T13).O Colegiado aprovou a banca de defe-
sa de projeto, prevista para de dezembro do corrente ano cujo título é “LICENÇA
SOCIAL PARA OPERAR: DESAFIOS NA PRÁTICA ESG NAS EMPRESAS E VIO-
LÊNCIA URBANA”. 9) Aprovação de banca de defesa de projeto de Jhuan Cris-
tian (T13).O Colegiado aprovou a banca de defesa de projeto, prevista para vinte
de dezembro do corrente ano cujo título é “PRÁTICAS REFLEXIVAS: INTEGRA-
ÇÃO DA EDUCAÇÃO AMBIENTAL NO CURRÍCULO ESCOLAR PARA PREVEN-
ÇÃO DE ZOONOSES NO MUNICÍPIO DO RIO DAS FLORES/RJ”. .10) Aprovação
de banca de defesa de projeto de Amanda Scardini (T13). O Colegiado aprovou
a banca de defesa de projeto, prevista para treze de dezembro do corrente ano cu-
jo título é “ESTUDO DE AÇÕES PARA PREVENÇÃO DE CASOS DE FEBRE MA-
CULOSA BRASILEIRA EM ÁREAS DE RECREAÇÃO HUMANA NO MUNICÍPIO
DE PETRÓPOLIS , RIO DE JANEIRO, BRASIL” 11)Aprovação de banca de exa-
me de qualificação de Janisse Monteiro (T12). O Colegiado aprovou a banca de
exame de qualificação, prevista para onze de dezembro do corrente ano cujo título
é “SUPORTE À AGRICULTURA FAMILIAR NO MUNICÍPIO DE ITAGUAÍ-RJ –
TRANSIÇÃO DA AGRICULTURA FAMILIAR TRADICIONAL PARA ORGÂNICOS
(PNAE)”. 12) Aprovação de banca de exame de qualificação de Desireé Sude-
rio (T12).  O Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação, prevista para
quinze de dezembro do corrente ano cujo título é “CARACTERIZAÇÃO GRAVI-
MÉTRICA DO REJEITO DAS COOPERATIVAS DE RECICLAGEM NO MUNICÍPIO
DO RIO DE JANEIRO - RJ”. 13) Aprovação de banca de exame de qualificação
de Henrique Lima (T12).  O Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação,
prevista para quinze de dezembro do corrente ano cujo título é “PAC NA ROCINHA:
PLANEJAMENTO, PARTICIPAÇÃO E SUSTENTABILIDADE”. 14) Aprovação de
banca de defesa de dissertação de Ighor Vasques (T11).  O Colegiado aprovou
a banca de defesa de dissertação, prevista para vinte e um de dezembro do corren-
te ano cujo título é “ALAMEDA SANDRA ALVIM: COMO OBJETO DE ESTUDO DA
EDUCAÇÃO AMBIENTAL E A FRAGMENTAÇÃO DE AMBIENTES NO BAIRRO
DO RECREIO DOS BANDEIRANTES, RIO DE JANEIRO”. 15) Aprovação de ban-
ca de defesa de dissertação de Sérgio Ricardo de Lima (T11). O Colegiado
aprovou a banca de defesa de dissertação, prevista para dezenove de dezembro
do corrente ano cujo título é “SEGURANÇA HÍDRICA E A CONSERVAÇÃO AMBI-
ENTAL NAS ALDEIAS INDÍGENAS DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO: A ME-
LHORIA DAS CONDIÇÕES SANITÁRIAS EXISTENTES NESTES TERRITÓRIOS”.
16) Solicitação de prorrogação de defesa de projeto de Silvia Duccini (T13). O
presidente leu o ofício da orientadora Katia Tabai que esclarece que o pedido de
prorrogação se deve ao fato da discente estar com problema de saúde, necessitan-



do de tratamento. O colegiado aprovou a prorrogação com defesa prevista para fe-
vereiro de ano que vem. 17) Solicitação de prorrogação de defesa de projeto de
Sabrina Costa (T13). O prof.Ednaldo leu a carta da orientadora Flávia Rocha que
esclareceu que precisa desenvolver mais o roteiro do projeto. O colegiado apro-
vou com previsão para março do ano que vem. 18) Solicitação de prorrogação de
defesa de projeto de Raisa Clericuzzi (T12). O prof.Ednaldo leu a carta da orien-
tadora Flávia Rocha que a discente teve dificuldade de identificar uma parceria pa-
ra o desenvolvimento do projeto e que traz benefícios para uma comunidade e que
só agora conseguiu reestruturar o projeto. O colegiado aprovou a solicitação de
prorrogação para março do ano que vem.  19) Solicitação de prorrogação de de-
fesa de projeto de Adriene Campelo (T13). O prof.Ednaldo leu a carta da orienta-
dora Flávia Rocha que a discente teve problemas de ordem pessoal e a solicitação
foi para março do ano que vem. O colegiado aprovou a solicitação. 20) Solicitação
de prorrogação de exame de qualificação de Monique Costa Lima (T13). O
prof.Ednaldo leu a carta do orientador André Freitas que esclareceu que houve
uma demora na avaliação do comitê de ética do projeto e que ainda estão aguar-
dando o retorno. Além disso, identificou que houve necessidade de alterações pro-
fundas no questionário e solicitou a prorrogação para março do ano que vem. O co-
legiado aprovou a solicitação. 21) Solicitação de prorrogação de exame de quali-
ficação de Ana Carolina Duccini (T12). O prof.Ednaldo leu a carta da orientadora
Flávia Rocha que está aguardando aprovação do comitê de ética e entendem que a
solicitação para junho do ano que vem conseguirá atender ao tempo necessário pa-
ra o desenvolvimento do projeto. O colegiado aprovou a solicitação. 22) Solicita-
ção de prorrogação de defesa de dissertação de Camille Rangel (T11). O
prof.Ednaldo passou a palavra para a professora Andreza Franco que explicou que
não haveria tempo hábil para finalizar a apreciação da banca do projeto e a previ-
são será para janeiro do ano que vem. O colegiado aprovou a solicitação. 23) Apre-
ciação do relatório de estágio de docência de Aline Simonetto (T12). O prof.
Ednaldo passou a palavra à discente que explicou que fez o estágio no curso de
Engenharia de Alimentos e que já enviou o relatório pois a turma está no período
de provas. O colegiado aprovou o estágio e o relatório. 24) Apreciação do relató-
rio de pós-doc da Elaine Lima da Unirio - Katia Tabai. O presidente citou o rela-
tório cujo título é “PANDEMIA DE COVID-19 NO BRASIL: IMPACTOS NA ALIMEN-
TAÇÃO, SAÚDE E MEIO AMBIENTE”. O colegiado aprovou o relatório.  25) Solici-
tação da prof.ª Ana Dantas do desligamento do Programa. O prof.Ednaldo leu a
carta de solicitação da docente de desligamento do Programa que agradeceu a par-
ticipação no Programa, mas solicitou o desligamento, pois entrará em processo de
aposentadoria no ano que vem e tem algumas questões pessoais que precisa re-
solver. O colegiado aprovou o desligamento. 26) Discussão sobre o formato do
calendário do curso em 2024. O prof. Ednaldo passou a palavra para o prof. An-
dré Freitas que explicou os dois formatos opcionais de calendário acadêmico para
o curso para o ano que vem, que seria em três períodos ou em dois períodos, a sa-
ber: calendário previsto com dois períodos teria o início das aulas do primeiro se-
mestre em vinte e seis de fevereiro com término em vinte e oito de junho do ano
que vem e o segundo semestre com início em doze de agosto com previsão de
término em seis de dezembro, totalizando dezoito semanas para cada semestre.
Para o calendário com três períodos, o início do primeiro período se daria em deze-
nove de fevereiro e finalizando em trinta e um de maio do ano que vem, enquanto
que o segundo período seria de dezessete de junho a dezesseis de agosto e, para
o último período seria de nove de setembro a vinte de dezembro do ano que
vem. Esclareceu que, independente do formato adotado, o calendário foi montado
com base no calendário acadêmico da graduação do ano que vem e que foi apro-



vado pelo CEPE e já divulgado. Após robusta discussão, o prof. Ednaldo explicou
que haverá uma reunião extraordinária para o colegiado deliberar e aprovar o que
for escolhido pela comunidade acadêmica, através de uma enquete que será reali-
zada através do google forms. O colegiado concordou com a aprovação de uma
reunião extraordinária e com a enquete para a comunidade acadêmica que ocorre-
rá ainda em dezembro deste ano. Assuntos Gerais e Informes. A) Relatório de
participação do Seminário Meio-Termo da CAPES 2023. Conforme combinado
na reunião de novembro, o presidente apresentou o relatório sobre o seminário
Meio-termo da Capes, ocorrido no mês passado. Informou que foi apresentado todo
o quadriênio e as fichas em anexo. Foi ressaltado a melhoria de descrição de pro-
dutos técnicos. B) Rede elétrica no PPGPDS. O prof. Ednaldo informou que até o
presente momento não houve prosseguimento nos trâmites informados na reunião
anterior. Nesse sentido, a coordenação irá encaminhar a reclamação para a ouvido-
ria e, não surtindo efeito, irá encaminhar ao Ministério Público Federal. C) Férias
da coordenação e secretaria. O prof. Ednaldo informou que no período de férias,
as demandas deverão ser encaminhadas para o e-mail da coordenação do Progra-
ma, sob a responsabilidade da vice-coordenadora Janaína Simões. Nada mais ha-
vendo a tratar encerrou-se a presente reunião às doze horas e um minuto e eu,
Thais Pereira Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, para cons-
tar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor presidente e pelos de-
mais membros presentes.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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